ÁRBOL GENEALÓGICO DE LA FAMILIA GENOVESA DE CRISTÓBAL COLÓN
Juan Colombo de Maconexi 

Bartolomé Columbo de Terra Rubea (Bartolomé Colón de Tierra Espinosa)
Rodrigo de Mendoza (Cristóbal Columbo de Terra Rubea = Cristóbal Colón de Tierra Espinosa, El Almirante)


[bookmark: _GoBack]Cristóbal Genovés
Batistina
Antonio Columbo Genovés
Domingo Columbo Genovés

– Aldonza de Mendoza (amante)

= Mujer desconocida (esposa)

Giacomo
Bartolomé
Cristóbal

Alfón el Doncel
Benedicto
Juan Antonio
Diego Columbo Genovés (Se le concedió Carta de Naturalización)

	NOTAS:
· Cristóbal Genovés, amante de Doña Aldonza y a quien ésta deja en herencia 13.000 maravedíes, es el padre de Cristóbal Colón (Cristóbal Colón de Tierra Espinosa, El Almirante). Es por tanto hermano de Domingo, Antonio y Batistina, todos ellos de apellidos Columbo Genovés. No figura en las Actas genovesas porque no está en Italia y porque no tiene una relación económica con la familia.

· Cristóbal Colón y su medio hermano Bartolomé figuran en documentos como Cristóbal o Bartolomé COLUMBO DE TERRA RUBEA, en castellano “de Tierra Espinosa”. No ocurre lo mismo con su medio hermano Diego, a quien es necesario darle Carta de Naturalización. ¿Había nacido fuera de castilla, en Italia?

· Nunca Diego ni Hernando Colón llaman primos a los hijos de Domingo y Antonio Columbo Genovés.

· Consuelo Varela, en “Los cuatro viajes del Almirante” (Alianza Editorial. Historia. 2007. Pag. 28), incluye en el número de tripulantes del cuarto viaje a Hernando Colón, a Bartolomé, hermano del Almirante, y a Andrea Columbo, a quien se asigna el parentesco de sobrino, y así es si su tío es Cristóbal Genovés, el amante de doña Aldonza y padre de Cristóbal Colón. Si se refiriese al Cristóbal Colón hijo de Domingo Columbo, sería primo y no sobrino.

· En la misma obra mencionada anteriormente, pero esta vez en su página 17, hace una relación del número de tripulantes del segundo viaje y dice “… y un nutrido grupo de italianos, entre ellos Diego, hermano menor del Almirante… ¿era Diego italiano y sus dos hermanos lo eran “de terra rubea”?
Hermanastros
Hernando Colón
Diego Colón
Medio hermanos
Cristóbal Colón “El Almirante” – Beatriz Enríquez de Arana (amante)
Cristóbal Colón “El Almirante” = Felipa Moniz (esposa)
Primos
Andrea
Amigeto
Tomás
Mateo
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